

# 弘扬报国志 建功新时代

■新华社评论员

中央组织部、中央宣传部日前印发通知，要求在广大知识分子中深入开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动。这是贯彻落实习近平总书记重要指示精神、加强团结引领服务知识分子的重要举措，对于把各方面优秀知识分子集聚到党和人民的伟大奋斗中来，形成不懈奋斗、团结奋斗的生动局面，具有重要意义。

近代以来，中华民族命运深刻改变的历程，就是一部从苦难到辉煌的奋斗史。在我们党领导革命、建设和改革的90多年里，广大知识分子胸怀赤子之心、坚守报国之志，为党和人民建立了彪炳史册的功勋，筑起一座中华民族的精神丰碑。从钱学森、邓稼先、郭永怀等“两弹一星”元勋和西安交通大学“西迁人”等老一辈知识分子，到近年来涌现的以黄大年、李保国、钟扬等为代表的新时代优秀知识分子，精神赓续、薪火相传，他们的名字在中华民族精神谱系中熠熠生辉，标示出爱国奋斗精神的历史厚度与时代高度。

新时代新征程，要有新气象新作为。党的十九大描绘了决胜全面建成小康社会、建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟蓝图。把蓝图变为现实，需要汇聚起最广泛的力量。广大知识分子是社会的精英、国家的栋梁、人民的骄傲，是中国特色社会主义事业的重要建设力量。始终与党和国家的发展同向同行，以更加坚定的家国情怀、更加高远的理想追求、更加执着的报国信念投身祖国各项事业，是党和人民的殷切期待，也是时代赋予广大知识分子的历史重任。

人无精神不立，国无精神不兴。中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中，伟大的爱国奋斗精神贯穿始终。科学无国界，科学家有祖国，爱国主义始终是激励广大知识分子不懈奋斗的精神动力。开展这次活动，就是要发挥典型引导作用，充分挖掘优秀知识分子的感人事迹，深刻诠释新时代爱国奋斗精神，切实增强广大知识分子对党和国家奋斗目标的思想认同、情感认同、价值认同，最大限度地激发广大知识分子的奋斗激情，巩固我们团结奋斗的共同思想基础。

“为政之道，惟在得人”。着力集聚爱国奉献的各方面优秀人才，是党和国家事业欣欣向荣的重要原因。开展弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代活动，是落实党的人才政策、开展知识分子工作的一项重要内容。要通过这项活动推动各级党委（党组）切实尊重知识、尊重人才，在政治上充分信任、思想上主动引导、工作上创造条件、生活上关心照顾，把党的人才政策落到实处，营造尊重关心服务人才的浓厚氛围，让广大知识分子发挥更大作用。

精神的传承，归根到底靠实干。密切联系实际，坚持服从服务大局，是这次活动取得实效的关键。要立足本职深入践行，紧密结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，注重政治引领、凝心聚力，突出学用结合、知行合一，通过各种行之有效的方式把活动引向深入。广大知识分子把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中，必将在新时代的长征路上再立新功，交出无愧于国家和民族的新答卷。



## 无声的等待

近期，中央气象台连续多日发布高温黄色预警，多地最高气温突破历史极值。“新华视点”记者调查发现，今年以来，江苏、浙江、江西、四川、天津等5省市陆续调整高温津贴标准，其中浙江、江西还简化了计发方式。各地劳动监察部门今年专项检查发现，仍有部分高温作业劳动者没有拿到高温津贴。

记者调查发现，高温津贴权益受损时，部分劳动者担心得罪单位、丢掉“饭碗”，选择沉默。

新华社发 王威 作

## 致咱当兵的人

■新华社记者 于晓泉

诞生于烽火硝烟中的人民军队迎来91岁生日。仍是“青春的年华”，仍是“热血儿郎”，三军将士接过革命先辈手中的军旗，续写浴血荣光，担当强军重任！

执干戈以卫社稷。新年伊始，中央军委隆重举行2018年开训动员大会，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向全军发布训令，号召全军贯彻落实党的十九大精神和新时代党的强军思想，全面加强实战化军事训练，全面提高打赢能力。号角阵阵、战鼓声声，一幅恢宏的强军实践画卷波澜壮阔地展开——从高原边关到海防一线，从东北军营到南国营盘，面临改革大考的三军将士，闻令而动，士气高昂，练兵备战，“为了国家的安宁，我们紧握手中枪”。

军功章有军人的一半，也有军属的一半。“咱当兵的人有啥不一样，自从离开了家乡，就难得见爹娘。”一家不圆万家圆，关怀戍守岗位的军人，不应忘记军人背后那个等待团圆的家庭。党的十九大报告强调“推进军人荣誉体系建设”，“维护军人军属合法权益，让军人成为全社会尊崇的职业”。全国铁路系统去年8月1日起

开展军队人员及其随行家属的出行依法优先工作，近200个机场目前开设“军人依法优先”通道……依法优先不仅体现着军人这个特殊职业的荣誉感、崇高感，更是对军属的关心呵护。一人当兵，全家光荣，每个默默支持军人的军属和家庭都应得到全社会的尊敬和关怀。

光荣同样属于咱当过兵的人。曾献身国防的退役老兵，祖国没有忘记你们。8月1日起，国家再次提高部分退役军人和其他优抚对象抚恤补助标准，这是自改革开放以来国家第25次提高残疾军人残疾抚恤金标准，第28次提高“三属”定期抚恤金标准和“三红”生活补助标准。新成立的退役军人事务部正在研究建立退役军人管理保障服务体系。国家越强大，社会越发展，越不能辜负退役军人。接收安置好退役军人，不仅是对他们献身国防的肯定，也有利于吸引更多人才投身国防和军队建设事业，激励现役军人忠实履行党和人民赋予的使命任务。

迈向全面建成世界一流军队的征程上，三军将士矢志成为有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人，让军人的风采在共和国的旗帜上飞扬。

## 南站变“难站” 服务管理精细化任重道远

■新华社记者

坐上高铁日行千里，下了高铁举步维艰。近日，有媒体报道北京南站外存在交通拥堵、黑车肆虐、打车难、上车难、规划设计不合理等问题，引发热议。

从一座三等小站到现代化的动车组枢纽车站，北京南站见证了我国引以为傲的高铁快速发展史。但与之并存的，是旅客对出行品质需求的日益提高与南站及其周边综合服务水平不高之间的矛盾，致使北京南站屡遭旅客抱怨。

动辄一个多小时的排队候车、设计不合理的电梯口、通行不顺畅的候车大厅……小问题长期不解决，就变成了大矛盾。

作为重要的综合性交通枢纽，北京南站的功能由多个部门分头管理，涉及区域主管单位、铁路部门、交通管理部门、公安部门等等，这种“九龙治水”的局面是否异化为“人人管就变成了人人都不管”“怕担责就变成

了不担责”？是否因为协调解决的机制不完善，导致跨部门联动难以实现？乱象由来已久，迟迟无法解决，其结果就是公众的获得感无从体现，便捷性倒在了最后一公里。

应该看到，随着高速铁路网的密织，多头管理导致矛盾的现象在全国其他车站乃至其他领域也一定程度存在，破解这一难题需要相关各方抛弃“一亩三分地”的观念，深入研究和解决问题。曾经的“粗放式”已经不适应社会发展的要求，“像绣花一样精细”的管理才能有效回应公众的最大关切。

所幸，面对北京南站所引发的讨论和关注，有关部门迅速采取了行动，并承诺加强精细化管理，多措并举提升服务水平。同时，我们也应该清醒地看到，问题不会瞬间消失，服务的提升需要建立长效机制，各方同心共向、久久为功。希望在公众的关切中，北京南站早日以一流的服务、崭新的形象再度出现在我们面前。